
【菩提種子編輯委員會】112 學年度教材教案 

核心素養 

生命教育 

培養探索生命根本課題的知能；提升價值思辨的能力與情意；增

進知行合一的修養。 

環境教育 

認識與理解人類生存與發展所面對的環境危機與挑戰；探究氣候

變遷、資源耗竭與生物多樣性消失，以及社會不正義和環境不正

義；思考個人發展、國家發展與人類發展的意義；執行綠色、簡

樸與永續的生活行動。 

多元文化教育 

認識文化的豐富與多樣性；養成尊重差異與追求實質平等的跨文

化素養；維護多元文化價值。 

戶外教育 

強化與環境的連接感，養成友善環境的態度；發展社會覺知與互

動的技能，培養尊重與關懷他人的情操；開啟學生的視野，涵養

健康的身心。 

生活教育 

教案名稱 小農學堂三部曲 

教案型態 種植、觀察記錄、收成與分享 

設計者 屏東教育功能團隊 

教學對象 小學一年級~六年級 

教學時間 共六節，為期 1-3 個月 

教學目標 

1.讓孩子了解植物栽種後至收成前的付出。 

2.讓孩子學習觀察植物生長中的變化。 

3.透過親自種植活動，認識食農的意義與內涵。 

4.落實環保，延續物命。 

靜思語 

1. 我們要克服困難，不要被困難克服。(兒童靜思語中英對照第 3 本) 
2. 以歡喜心做事，即使忙碌卻不感到辛苦反而覺得甜。  

(小學生靜思語六月 P.10) 
3. 有辛苦的付出，才有美滿的結果成就。(小學生靜思語十月

P.23) 



教材來源 屏東縣凌雲國小 108 學年度五年級食農教育教案-「稻」亦有道 

教材教具 當季蔬菜種子、小鏟子、自製肥料、培養土、鋤頭、適合種植蔬

菜的容器，丁字耙、園藝剪刀、鍋具、澆水器 

人力資源 家長 

※教案簡介：  

第一部曲：愛的心田(種植方式)-2 節課 

1. 以圖片或實物介紹種植的方式及工具。 

2. 選擇種植的方式：盆栽或校園小角落。 

3. 挑選適合當季種植的蔬菜或豆類種子。 

4. 討論照顧的方法，若是盆栽，也可帶回家中照顧。 

5. 一切就緒後，開始播種、栽種。 

 

第二部曲：甜蜜的負擔(照顧、觀察及和紀錄) 植物栽種後的成長照顧-持續幾周 

1.教學者準備一人一份觀察記錄表，每天觀察記錄植物發芽、生長的情形，可畫圖，也

可拍照存檔。(記錄表如附件一、附件二) 

2.每周在課堂中報告成果一次。 

3.若遇到植物夭折或沒發芽，則需重種，並接續觀察記錄。 

4.聽聽同學們的照顧方式，調整自己的方法，共同學習成長。 

 

 

第三部曲：收穫那麼多(收成和分享成果)-1-2節課 

 參考模式一： 

學員各自在家烹飪自己栽種的菜，並請家人為其拍照、錄影上傳給老師，老師再利用時間

統一分享。 

 

 參考模式二：(學校場域) 

1. 討論收成的日期和成果分享的日期。 

2. 討論烹飪的方式(可鼓勵以包春捲的方式，將各種自種蔬菜包入其中)，當日皆為蔬

食。 

3. 分組攜帶各項廚具、餐盤等用品。 

4. 徵詢幾位志工家長當日到場協助。 

5. 討論並實施備料分工。 

6. 布置用餐區。 

7. 提醒用餐禮儀，並能樂在其中。 

8. 餐後場地的收拾與復原。 

 

 參考模式三：(例行班級) 



1. 與模式二，大致相同外，還可增加由親子團隊共同討論菜單，並共同採買不足的蔬

菜。 

2. 由親子團隊分組共同料理。 

3. 設計各種既有創意又有鼓勵性質的獎項，獎勵認真的學員，以人人有獎為原則。 

 

總結：1 節 

1. 分享整個課程中自我的成長。 

2. 感恩時刻 (感恩植物、土地、昆蟲、小鳥、同學、家人……) 

3. 惜食、愛蔬、不挑食 

 

 

教學步驟及內容 教具材料 時間 備註 

第一部曲：愛的心田(種植方式) 
第一節課 

1. 以圖片介紹【菜】生長的情形 
2. 介紹栽種需要使用的工具和物品 
3. 以圖片引導栽種和照顧的方式 

 
第二節課 

1.老師在盆栽中加入土壤及適量有機肥混
勻，鬆碎整平的培養土，倒入八分滿在
盆栽內。 
2.介紹種植的蔬菜種子(如：小白菜)、培
植土和照顧的方法。  
3.將種子均勻撒播於土上，再覆薄土（約
0.5 公分） 
4.澆水，注意澆水時不要沖散種子。 
5.準備帶回家中照顧。 

 
★澆水器的製作：把寶特瓶的瓶蓋用鐵釘
打數個洞，再將寶特瓶裝水蓋上瓶蓋，
即是完成。 
 
靜思語：  
我們要克服困難，不要被困難克服。 
 

第二部曲：甜蜜的負擔 

(照顧、觀察及和記錄)-植物栽種後的成長

照顧 

1. 每位學生一人發一份觀察記錄表與一
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張八開圖畫紙。 

2. 教學生將圖畫紙製作成一本小書。 

3. 說明觀察記錄表的使用與記錄方式。 

4. 講解如何澆水。 

（觀察土壤的溼度，每天早晚給予適

當的水量。） 

5. 講解如何施肥。 

（觀察植物生長情形，給予適當的粒

肥，也可使用液肥。） 

6. 請學生依照時間為作物進行澆水、施

肥、鋤草、除蟲等工作。 

7. 請學生依照記錄表每日照顧的情形，

真實記錄下來。 

8. 每周量作物高度。 

（從土表面為基準量到最高的葉尖

處） 

9. 每周量葉面寬度。 

（找出最大片的葉子來測量） 

10. 請學生利用自己的小書，完成作物

種植生活週記。 

（可以文字或圖片或畫圖方式呈現） 
靜思語： 
以歡喜心做事，即使忙碌卻不感到辛苦
反而覺得甜。 

 

第三部曲：收穫那麼多(學校場域)  

＊工作分配與討論： 

1.將學生進行分組，每組大約 4-6 人，

並選出組長一名。 

2.各組學生討論每人需要準備的料理器

具。 

3.各組學生討論每組的蔬菜捲，想要包的

食材與每人負責攜帶的食材。 

4.把各組分工分配記錄下來。  

5.說明與練習用餐禮儀。 

6.製作熱食需要注意的事項與廚具使用安

全的介紹。 

 

＊製作蔬菜捲食用（全程請注重衛生） 

1.各組把自己種植的蔬菜帶來，互相觀

摩。 

2.各組準備好蔬菜捲的食材內餡與外皮，
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料、圖畫紙
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並依序擺放於桌面上。 

（生食只要切好，熟食要烹煮好） 

3.採收自己種植的蔬菜，清洗乾淨並切

好。 

4.將採收的蔬菜炒熟備用。 

5.利用餅皮開始包蔬菜捲，把自己想要吃

的食材一一放入餅皮，最後把它包好。 

6.全班都包好後統一開動，享用蔬菜捲。

（盡量不留的全部吃完） 

7.場地收拾整理與復原。 

 

靜思語: 

有辛苦的付出，才有美滿的結果成就。 

 

總結： 
1. 老師將學生從一開始的種植到收成、

享用成果的歷程，製成 PPT 或影片，

大家一起重新回顧這段學習的點滴。 

2. 請學生分享這次種植的過程中，自己

的學習與成長。 

3. 感恩時刻：引導學生思考，這段照顧

植物的過程中，靠著那些人、事、物

的幫助，才能有今日蔬菜捲的享用。 

4. 讓學生說說自己在此段學習的過程

中，與這三句靜思語相關的感受。 

5. 設計各種的獎勵名稱，鼓勵在這一系

列課程中，努力認真或收成斐然或團

結合作或不畏失敗…的學生。 
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教案教學實景參考 

第一步曲 愛的心田 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

第二步曲 甜蜜的負擔--照顧篇 

 

 



 

 


